www.shfzb.com.cn

"95后"博士走上返乡"劝学路"

在上海,有这样一群"闪光青年",他们在广阔舞台上熠熠生辉

□记者 陈友敏

"青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。"党的二十大报告指引着青年以更加昂扬上进的姿态奋进新征程,用不懈奋斗擦亮最靓丽的青春

日前,上海团市委公布百名 "新时代上海闪光青年"选树宣传 活动名单。他们中有走出大山又 回大山,照亮家乡劝学路的"95 后"博士;有接替高龄奶奶,成为 最年轻"代理"楼组长的"00后" 大学生……坚定上进、勤学创新、 热血担当、无私奉献、崇德守信是 他们的闪光标签,青春向党、怀抱 梦想、脚踏实地、敢想敢为、善作 善成是他们的奋斗誓言。







2015年开始,杨孟平走上了返乡"劝学路",成为家乡"控辍保学"的倡导者、践行者和推广者。

"闪光青年"杨孟平:

从2015年至今,累计影响帮助3000多名学生

从成绩班级垫底到名列前茅,从落后的大凉山到繁华的大上海,从没接触过电脑到保研人工智能硕博连读,从走出大山到反哺大山……来自大凉山的"95后"华东理工大学信息科学与工程学院21级博士生杨孟平不仅完成了自身的蜕变和成长,还一直致力于家乡的"控辍保学",从2015年至今,累计影响帮助3000多名学生。

相信"相信"的力量

杨孟平出生在四川凉山彝族自治州会 东县铅锌镇的一个小山村。曾经从上海回 家,一路火车倒大巴,要历时三天,如今 这趟归途被缩短到一天。

一年又一年,杨孟平看到家乡的道路 通畅了,但他知道,乡亲们心里的读书路

读书有用还是无用?面对这个问题, 大城市的孩子会毫不犹豫回答"有用"。 但对大山里的孩子来说,这是一个需要冥 思苦想、左右权衡的灵魂拷问。

从村子走到最近的学校,要走2个小时的山路。这趟崎岖的山路,遍布铅锌矿。"一块水杯大小的矿石,就能卖15块钱。"读书要走远路,矿里却有近利,杨孟平看到,很多哥哥姐姐都把书留在教室,空出书包来背矿,渐渐地走这条上学路的人越来越少。

"我很幸运,父母尤其重视我们的教育。"杨孟平说,"或许是因为他们吃过没文化的苦。我的母亲不识字,她总说'如果我读过书,日子就不会这么苦';我的父亲读到初一辍学,他的同班同学有的初中毕业后读了中专,有了一份稳定的工

为了方便孩子读书,父亲在 2004 年 把家搬到了镇上,一家人租房子住,他们成了村里第一户搬出来的人家。家里靠父亲开长途货车养家,虽然生活拮据,但孩子们的上学路从单程 2 小时缩短为 10 分钟。杨孟平不负期望,从铅锌镇大桥中学毕业后,以优异的成绩考上了西昌市第一中学。功夫不负有心人,2015 年,杨孟平成功考入华东理工大学。回顾求学路,杨孟平说:"或许我的天分并不出众,但我始终相信'相信'的力量!"

刚进入小学时,由于没有上过幼儿园,杨孟平并不能跟上课程的进度;考人重点高中后,全班 54 人,杨孟平排 43 名;来到华东理工大学,杨孟平发现很多同学都早已学过编程知识,而自己基本没有接触过电脑。

开局时的劣势,并没有击垮杨孟平的信心。"别人学一个小时,我就学5个小时。没有人生来就什么都会,不懂的就多花时间搞懂",面对学业上的困难,他没有放弃,利用更多的课余时间,努力赶上课程进度。在不懈努力下,杨孟平取得了优异的成绩,高考全班第一。进入大学后多次获得国家励志奖学金、优秀奖学金等,成功保送华理人工智能方向硕博连读研究生。

用读书的决心影响更多孩子

从大山深处,走到繁华都市。来到上海后,宽阔的马路、林立的高楼、奔涌的车流……曾经在外打工的哥哥姐姐们返乡时所描述的场景,杨孟平终于亲眼看到,在那一刻,他也深刻感受到家乡与大城市的区别。

"。 "偏远并不可怕,可怕的是落后的观 念。"杨孟平记得在镇上读初一时,班上有将近70名学生,临近毕业时,还坐在教室里的只剩下40多个。"最遗憾的是以前每年回家都听到有人不再念书了,很多家庭都认为读书无用。"每每想起曾经的同学,杨孟平总会觉得惋惜,"很多同学其实很聪明,我相信如果他们能继续读书,是能读出名堂的。"

"我能做些什么来改变家乡的现状?"带着这个疑问,杨孟平全身心投人学习的同时,也在不断思考,"小时候,我很期盼村子里在外打工的哥哥姐姐回来,他们回来就能给我说说大山外面是什么样的。我能不能把外面的世界带回去?这或许能坚定他们读书的决心。"

大一寒假,他和中学母校取得联系,去给学弟学妹们做宣讲,和他们分享大学生活的点滴,以及自己在读书方面的经验。杨孟平讲起自己高三"逆袭"的经历时,会反复提到"决心"二字,"我想用读书的决心,影响更多更小的孩子。"

从 2015 年开始,杨孟平走上了返乡"劝学路"。渐渐地,他成了家乡"控辍保学"的倡导者、践行者和推广者。随着会东县"控辍保学"工作的持续开展,"杨孟平"们多了起来,人们的观念也发生了改变。

读高三的妹妹深受杨孟平影响,早已 把学医当作高考追求;表弟早早辍学,换 了几份工,在杨孟平的影响下,下决心学 一门能在社会上立足的技术;听过杨孟平 宣讲的高中学弟,立志考到上海,并为此 不惜复读一年,最后成了他的大学学弟 ……在他的不懈努力和影响下,越来越多 的人开始相信"读书有用"。听说有孩子 辍学,周围邻居和亲戚会主动上门劝说; 越来越多孩子走出大山,去成都、北京、 上海等地读书…… "闪光青年"包思憶:

接替奶奶成为 最年轻的"代理"楼组长

因为居委一通电话,上海大学"00 后"学生包思憶接替 81 岁奶奶的职务,来到了战"疫"一线,成为长宁区北新泾街道天蒲小区最年轻的"代理"楼长。

成为"代理"楼组长

"小包,封控后社区急需志愿者,你奶奶是楼组长,但考虑到她已经81岁了,想问问你能不能顶替她做个临时楼组长?"2022年3月31日晚上,包思憶接到了来自居委会的电话,没有丝毫犹豫,他就接过了"接力棒"。"当时,我的想法很简单,奶奶是一名老党员,我是共青团员,又是入党积极分子,这时年轻人不上,谁上?"

当"新官上任"的兴奋劲过去后,包思憶不禁开始自我怀疑,"对于社区工作完全是一枚'小白'的我,真的能当好这个'代理'楼组长吗? 6 层楼 14 户居民,他们会愿意配合我的工作吗?"

扑面而来的压力,让他辗转反侧了一夜。这时,奶奶的一句话,让他定了心,"只要有一颗为大家服务的真心,就用你的实际行动打动居民,他们自然而然会支持你的工作。"

對控期间,小区要求居民们"足不出户",但有一位老爷爷坚持要下楼"兜兜风"。一开始,包思憶用普通话向他解释政策,老爷爷似乎无法理解。于是包思憶又耐下性子,换成上海话再解释一遍,老爷爷有了回应,主动咨询"足不出户"的原因,几轮解释后,老爷爷终于认可地点户"的原因,几轮解释后,有道理我才听。"在当上"代理"楼组长后,他才发现在老小区里工作十分考验沟通协调能力,也慢慢摸索出了自己的方法。

当"代理"楼组长这些天来,包思憶收获不少感动,原本毫无来往或至多只知道彼此是一栋楼的邻居们,在一个多月里践行了"远亲不如近邻":同层楼居民在做核酸、发物资时会相互敲门提醒;年轻居民帮子女不在身边的老年人下单买菜;邻里之间会主动赠送牛奶、牙膏等物品……年轻的居民会在微信群中发:"谢谢小哥!"长辈老人在生活中看到他会说一声:"小朋友辛苦了!"这些都让包思憶感到开心,"我觉得楼组长的工作与付出都是有价值、有回报的!"

青春在闪闪发光

核酸扫码、发放抗原、巡逻短驳、搬运物资等等,包思憶几乎做遍了小区所有的志愿者岗位。回顾当时的战"疫"时光,这个身体强壮的国家二级手球运动员告诉记者: "我曾认为搬运物资不过是小菜一碟。但当一次次穿着防护服、戴着口罩出入冷柜车,一次次重复着拎起、放下的动作,一次次弯腰分拣到打包完成,数小时不亚于专业训练的高强度体力劳动,让我回到家后直接瘫倒在床,感觉手脚都失去了知觉。"

4月中旬,包思憶迎来了考试周,又恰逢小区成为封控区,于是开启了上午4小时社区服务、下午4小时学校考试、晚上抓紧时间复习的常态。防疫、学业的压力接踵而至,说不累是假的。但看到居民们脸上的笑容,一句句"小朋友辛苦了"、"小伙子了不起"的亲切问候和点赞,包思憶才真正感受到奶奶所说的,用一颗为民服务的真心打动居民,让他"满血复活",又有了使不完的力气。

如果成为"代理"楼组长的初衷,是为了分担奶奶的工作,那么在经历无数次尝试、磨合、受挫、努力之后,包思憶更深刻认识到作为一名人党积极分子、共青团员的责任、使命和担当。就如习近平总书记在庆祝中国共青团成立100 周年大会上所提到的,共青团员要在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去;要以成长为一名合格的共产党员为目标。"作为'00后'的我们已经茁壮成长,时刻准备着为上海的发展和建设挺身而出、贡献力量,让青春在为党和人民服务中闪闪发光!"